

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 11

Sobota, 9. februarja 1935

Leto X

Socialnopolitična zakonodaja in delavstvo

Da vzamemo samo en primer —
vprašanje odškodnine za nadurno
delo

Socialnopolitične pravice delavstva so važna pridobitev delavskih bojev in nujni produkt gospodarskega in kulturnega razvoja. Tako bi kratko označili ta proces, ki se vrši v današnjem gospodarskem sistemu. Socialnopolitične pravice so utemeljene od takrat, ko se gode delavstvu socialne krivice, to je, od takrat, ko ni več zasigurana njegova socialna in socialno izkoriščajo. Socialne pravice so torej upravičene in prav tako je delavec dolžan te pravice braniti ne le v svojem osebnem, marveč v splošnem interesu.

Uveljavljen imamo v večjih obratih osemurni delavnik; za čezurnino je določena posebna odškodnina. Desettisoče nadur se pa opravi skrivaj ali oblastem prijavljenih, za katere se ne plača nič odškodnine. Tako opravljajo ti delavci nadure brez zakonite odškodnine, dočim mora postopati brez kruha v državi

več kakor 200.000 delavcev.

To je očitno v škodo zaposlenim, čeprav imajo pravico do odškodnine za nadure, ki je ne dobe, še bolj je pa v škodo nezaposlenim, ki bi sicer mnogi dobili delo, če bi se spoštovala tozadevna socialnopolitična zakonita določba, ker bi delodajalec rajši najel več delavcev kakor pa da bi plačeval odškodnino za nadure.

To je samo malenkosten primer, kakšne posledice utegne imeti kršenje zakonitih določb.

Seveda je v tem boju treba razumevanja in previdnosti. Treba je taktiko pretehtati in presoditi, po kateri poti se da izsiliti izvrševanje socialnopolitičnih zakonov, da bo imelo pozitiven in trajen uspeh. Vsekakor pa je delavstvo samo in le delavstvo čuvar pridobljenih socialnopolitičnih pravic in tudi novih pridobitev.

Izpregovorimo o tem še prihodnjič v našem listu, ker hočemo s tem zgledom samo opozoriti na važnost tega problema.

Rešitev samo v demokraciji

Glas iz Švice

Švicarji bi radi izpreminjali ustavo. Gre seveda za omejitve veljavnih svoboščin. Švicarska svobodomselna stranka je imela te dni svoj strankin kongres ter se je izrekla, čeprav je vladna večinska stranka z 259 glasovi proti 50 proti reviziji ustave. Podpredsednik zveznega sveta Mayer je, kažoč na razvoj v raznih sosednjih deželah, nujno poudarjal potrebo ohranitve demokracije. Stremljenje po svobodnejših življenjskih razmerah se ne da zatreči ali celo odpraviti. Vemo, da imata tudi demokracija in svoboda napake. Toda država je vendar zmožna poplemenitve. Naša dolžnost je, da se demokracija vsebinsko okrepi. Potrebni nam bodo hudi napori, da se preinemo skozi današnjo krizo. Rešitev pa bo mogoča le na podlagi demokracije, v duhu bratstva in solidarnosti, v storitvi nujne skupnosti švicarskega naroda. Istočasno se mora vršiti delo za poplemenitev demokracije in poplemenitev človeka kakor tudi stranke.

Razpust narodne skupščine

Novo volitve 5. maja 1935

Jugoslovanska vlada je na svoji seji dne 6. t. m. sklenila razpust narodne skupščine.

Novo volitve v narodno skupščino bodo dne 5. maja 1935.

Z razpustom tega parlamenta je jako ustrezno splošnemu javnemu mnenju.

Volitve v narodno skupščino se bodo vršile po veljavnem volilnem redu, torej javno. Pogoji za postavljanje kandidatov so sicer nekoliko komplicirani, vendar ni izključeno, da bi socialistično delavstvo utegnulo nastopiti s svojimi kandidaturami, če se mu bo zdelo oportuno v sedanjih razmerah.

Skrbeti moramo torej, da nas dogodki ne zalotijo nepriprav-

ljene. Najboljša priprava pa je agitacija za naš delavski tisk, ki bo igral v volilnem boju važno vlogo.

Pri teh volitvah bo posebno važno vprašanje, ali naj v bodoče vlada politični monopol, ali pa naj zmaga konstruktivne politične sile ter ob demokratičnem sodelovanju rešujejo notranje in zunanje probleme v interesu splošnosti.

Novo volitve naj pomenijo novo, boljše politiko, čeprav še po starem volilnem redu. Tudi pri javnih volitvah sme in mora pošten volilec zastopati svoje prepričanje, ki služi splošnim interesom. To tembolj, ker se nahajamo na pragu neke nove dobe, ki nam je še sicer neznana, vendar pa pričakujemo od nje kaj boljšega.

Po razpustu narodne skupščine

Razpuščena narodna skupščina je bila izvoljena 8. novembra 1931. Tedaj je bil predsednik vlade general Pero Zivković. Pozneje so predsedovali vladi dr. Marinković, dr. Srškić, Uzunović in od 21. decembra 1934 dalje B. Jevtić. V zbornici je bilo 305 poslancev. Med njimi 29 aktivnih in bivših ministrov, 51 trgovcev in industrijcev, 43 agronomov in posestnikov, 22 duhovnikov, 20 profesorjev in učiteljev, 19 županov, 19 penzionistov, 12 zdravnikov, 12 zasebnih uradnikov, 9 časnikarjev in 7 drugih podjetnikov.

Nova zbornica bo štela 370 poslancev. Javna volitev v nedeljo dne 5. maja 1935 se bo vršila v zmislu volilnega zakona z dne 10. septembra 1931, oziroma dopolnil z dne 24. marca 1933.

Za udeležbo pri volitvah se postavljajo liste z državnim nosilcem kandidatne liste. To listo mora podpisati v polovici vseh srezov, ki se nahajajo vsaj v šestih banovinah, po 30 volilcev. Sreski kandidati pa lahko kandidirajo, če jih sprejme nosilec na svojo listo.

Dravska banovina voli 29 poslancev, to je, Ljubljana in okolica ter Maribor levi breg po dva, ostali srezji po enega. Na področje bivše mariborske oblasti pripada 15, na področje ljubljanske pa 14 poslancev.

Razpust narodne skupščine je tudi v inozemstvu zbudil prijeten vtisk, češ, da je sedanja vlada trdno odločena voditi politiko sporazuma na znotraj in zunaj.

Na volitvah ima tudi delavstvo prav velik interes. V volilni borbi se delavstvo ne bo spuščalo v gnusno borbo, ki jo nekateri že pričenjajo.

Aktivna trgovska bilanca

Do skrajnosti zmanjšan uvoz

Celoten uvoz v našo državo 1934 je znašal 875.524 ton v vrednosti 3.573.297.932 Din, to je, 82.000 ton v vrednosti 61 milijonov dinarjev več kakor 1933. Izvoz pa je znašal 1934 3.584.292 ton v vrednosti 3.878.203.123 Din. To je za 654.000 ton v vrednosti 500 milijonov dinarjev. Trgovska bilanca je torej aktivna za 304 milijone 905 tisoč Din.

Štarka pekovskih pomočnikov v Zagrebu končana

Po posredovanju oblasti se je ustanovilo obojestransko arbitražno sodišče, ki bo razsojalo vse spore med delodajalci in delojemalci. Banske odredbe o nočnem miru v pekovski obrti pa ostane še nadalje v veljavi.

V raznih francoskih mestih je prišlo zadnje dni med nacionalno in socialno fronto do krvavih spopadov.

K programu vlade

Še več je potrebnega

Ministrski predsednik je v svojem ekspezu na Svečnico razvijal program vlade, iz katerega odseva pozitivna politika. Za nas je najvažnejši del, da je dovolila vlada eno milijardo kredita za dobo dveh let za javna dela. V ostalem govoru je poudaril, da je treba dvigniti konzum in splošni socialni položaj.

Tu sem spada nedvomno omejitev grozovitega izkoriščanja delavstva, ki ga je mogoče omejiti s sprejetjem

zakona o minimalni plači

kakor tudi zlasti

z zvišanjem davka prostega
eksistenčnega minimuma

od sedanjih Din 4800 vsaj na Din 12.000 letno.

Nadalje je pogoj za izboljšanje socialnih razmer točno izvrševanje socialnopolitične zakonodaje in

uvredba invalidskega, starostnega in zavarovanja za nezaposlene.

Te zahteve so tako tesno vezane z gospodarskim pozitivnim programom, da se da le z njih izpolnitvijo doseči resničen uspeh.

Rusija je nezaupna

Londonski dogovori in Rusija

Londonski dogovori niso prav konkretni. Vršili so se vsekakor v znamenju nevarnosti, ki preti z vzhoda (od Nemčije) bodisi na kopnem ali v zraku. Poudarjali so vojno z vojnimi letali, ki je kaj nevarna za velika mesta.

V Rusiji pogajanja med Francijo in Anglijo niso napravila najboljšega vtisa. Rusija dolži Anglijo, da hoče zmanjšati politični vpliv Rusije v Evropi, ki si ga je pridobila s sklenitvijo političnih odnošajev z državami v Evropi. Politika Anglije gre za tem, da se stvori koalicija oziroma pakt štirih velesil in s tem sankcionira brezpomembnost vzhodnega pakta, če pride do njega.

Za obletnico

krvavega 12. februarja

v Avstriji je podvzel klerofašistični režim ogromne varnostne ukrepe. Fašistični samozvanci se bojijo množevanja delavstva, ki se bo slej ko prej vendarle otrslo svojih pobožnih tiranov in si zopet priborilo svobodo.

Predsednik balkanske zveze

Danes poteče leto dni, odkar obstoja balkanska zveza. V zmislu statuta prevzame ob tej priliki predsedstvo rumunski zunanji minister Titulescu. V minulemu letu je predsedoval zvezi grški zunanji minister Maksimos.

Vse pogodbe nedeljiva celota

Londonski dogovori niso simpatični Nemčiji in tudi Rusiji ne. Zato izjavljajo francoski oficijelni krogi, da bodo vse pogodbe nedeljivo vezana celota. Nobena pogodba ne bo samostojna. Tudi vzhodni pakt ali konvencija o zračni vojski bodo vzajemno sprejete in podpisane.

